

Оглавление.

Введение.

Литературный обзор.

1 Основная часть.

1.1 Предназначение женщины до грехопадения.

1.2 В мир пришёл грех.

1.3 Результат грехопадения для женщины.

1.4 Не изменилось предназначение. Изменились условия.

2 Божий закон в отношении женщины.

2.1 Очень важно служение женщины в церкви.

2.2 Женщина – руководитель. Библейское ли это сочетание слов.

2.3 Мудрая домохозяйка.

3 Христианская семья.

Библейский характер женщины.

4.1 Повиновение мужу как Христу.

4.2 Страх Божий.

5 Отношение Иисуса Христа к окружающим Его женщинам и их верность Господу.

Заключение.

Библиография.

Введение.

В мире существует множество религий, написано огромное количество книг. Для нас, христиан, единственным авторитетом является Библия, Божье слово. Слово, данное Богом через святых людей. Каждый раз, когда меня беспокоит какой-либо вопрос, я обращаюсь к Библии, когда испытываю духовную жажду, снова иду к Богу, к Его живому слову, ищу ответа, «...я углубляюсь в откровения Твои» /Пс.118:95/

Когда меня заинтересовал вопрос о предназначении женщины, я стала искать ответ в Библии, в трудах теологов. Независимо от того, какова историческая, культурная обстановка в стране, библейское предназначение женщины неизменно, но в мире все так искажено.

В России, на протяжении более 70 лет, царствовал социализм, утверждалось безбожие, отрицались все Божественные истины – процветал воинственный атеизм. Несмотря ни на что, человеческое стремление к познанию истины не исчезает. Слава Богу, что сегодня мы имеем возможность слышать и провозглашать Благую весть. Мы можем знать, что человек – это Божье творение и имеет образ Божий.

Что же Бог говорит о женщине? Кто она в глазах Божьих? Какой Он сотворил её? Какой была Ева при сотворении и какой она стала после грехопадения? Кем она хочет стать сегодня?

В данной работе я рассматривала библейский образ женщины независимо от её социального положения, возраста, как дитя Божье, образ Божий, достойный уважения и любви.

Надеюсь, работа будет интересна многим, независимо от наличия веры, мировоззрения, и прочитав этот труд, многие захотят пересмотреть свое отношение к женщине как к прекрасной половине человечества, достойной уважения. Пусть в мире будет чуть больше любви и радости.

Литературный обзор.

При подготовке данной работы мною использованы книги, написанные людьми самых разных времён, национальностей, возрастов. Они жили в разные эпохи, но одно объединяло всех: они были (или есть) глубоко верующими людьми и писали о женщинах и для женщин.

Во-первых это Священное Писание. «... эта Книга неповторима и священна, потому что её истинный Автор свят» [4, 1]. Новая Женевская учебная Библия включает в себя комментарии и статьи. В работе я использовала статьи, освещающие рассматриваемую мною тему и комментарии, которые способствуют пониманию Писания. Возможно во время перевода этого издания (1560 г.), в обществе не стоял остро вопрос о предназначении женщины, и они не стремились к главенствующему положению в церкви, в семье, и в самом обществе. Поэтому вопрос о предназначении женщин не раскрыт более развёрнуто, хотя в статье « Тело и душа. Два пола » автор пишет: «Взаимодополняющая природа двух полов призвана вести их к взаимообогащающему сотрудничеству не только в браке, продолжении рода и в семейной жизни, но и в иных сферах жизни» [с.12, 1]. Также я использовала Библию [2], современный перевод с греческого на русский язык, который был подготовлен с целью донести Слово Божье пользуясь « современным языком, ясным и доступным, сохраняя в неприкосновенности

смысл оригинального греческого текста» [2]. Точность текста заключается не в дословности, а в сохранении первоначального смысла и одновременно доходчивости, как две тысячи лет назад.

Далее при изучении темы и написании работы я использовала труды теологов, в которых был затронут рассматриваемый мною вопрос. В «Христианском богословии» Миллард Эриксон [3] широко и объемно рассматривает и комментирует вопросы теологии, знакомит с содержанием Ветхого и Нового Завета и с историей христианства. Автор затрагивает вопрос отношения Иисуса Христа к женщинам, я думаю, что для нас очень важно знать, насколько Иисус ценил женщин, любил их помогал обрести новую жизнь с Ним.

«Христианская догматика» Д. Т. Мюллера [4], выражающая точку зрения Лютеранской церкви, выделяет подраздел в «Учении о человеке» под названием «Божественный образ и женщина». Я согласна с высказыванием Д. Т. Мюллера о том, «как мужчина, так и женщина наилучшим образом служат в той области, в которой (для которой) Бог создал каждого из них, тогда как нарушение Божественного порядка приведет к путанице и нанесению ущерба человеческому обществу» [с.247, 4].

Ж. Кальвин [5], в труде «Наставление в христианской вере», подробно излагает все аспекты христианской жизни. Книга содержит «почти все правила благочестия » и всё необходимое для познания учения о спасении, это важно для любого человека, независимо от наличия веры, а также социального и полового различия. Автор пишет, что « наш Господь Иисус почтил брак, назвав его образом Своего святого и священного единства с Церковью /Еф.5:22-23/» [с.241, 5]. Что может быть ценнее, чем пример такой бескорыстной любви, когда всемогущий Господь смирился и умер на кресте ради нас, Своей невесты.

Один из известнейших древнерусских памятников, «Домострой» [6], собранный и записанный Сильвестром, к середине 16 века получил законченную форму. Эта книга была выражением идеала духовной, социальной и семейной жизни в нравственном их аспекте. Она помогла мне увидеть картины быта средних веков, отношения в семье между детьми и родителями, между супругами. Огромна роль семьи в развитии женского социального равенства. «В Домострое женщина – хозяйка дома в иерархии семейных отношений, занимает своё особое место. Она – мать. последнее слово всегда остается за государем, но делом в доме занимается государыня («делодержец дому»), так что многим из женщин были присущи «крепкое мужество и непреложный разум – качества безусловно мужские».

[с.14, 6]. В то же время от женщины требовались чистота и послушание.

Единственное, с чем я не согласна, это то, что здесь женщина целиком подчинена мужчине вплоть до её телесного наказания.

Настоящим открытием стал для меня сборник Зеева Жаботинского [7] – уникальная сводная публикация, на страницах которого было собрано практически всё, написанное автором о женщине, о её миссии в истории общества. «Душа, сотканная из стальных и шелковых нитей » - таков образ женщины в душе Жаботинского . Он пишет : « в одно я верю твердо – мать, жена, сестра – существа высшего порядка » [с.7, 7] . Но более всего он испытывал преклонение перед « необыкновенным творением Всевышнего , Евой, матерью всех живущих, сотворенной из ребра Адама. Он видел в женщине лучший из даров Всевышнего » [с.152, 7]. Автор высказывает мысль о сферах деятельности мужчин и женщин, созвучную теологам различных конфессий о взаимодополняющем сотрудничестве двух полов: «испокон веку делили мужчины и

женщины сферы деятельности: он обеспечивал жену всем необходимым, она – сидела дома, заботясь о порядке и благополучии» [с.192, 7]. Здесь наши взгляды расходятся, т. к. я считаю, что не всегда обязательным для женщины является « сидеть дома ». В 31 Притче говорится о добродетельной жене, и она не сидит дома : «задумает она о поле, и приобретает его; от плодов рук своих насаждает виноградник» /Прит.31:16/. «Она делает покрывала, и продаёт, и поясы доставляет купцам Финикийским» /Прит. 31:24/. Добродетельная жена трудится для своей семьи не только дома, но и за пределами стен , она покупает поля, занимается торговлей, рукоделием. Женщина – уникальное творение, об этом написано в книге супругов Э. и Н. Коул [8]. Женщина – действительно уникальное творение, в котором особенным образом сочетаются слабость и сила, хрупкость и сильная воля, нежность и целеустремлённость. В книге « Уникальная женщина » были собраны знания и опыт авторов, которые они накопили за многие годы брака и совместного служения. Автор пишет, что истинная женственность не измеряется привязанностью мужчин или славой в обществе, но только собственным характером женщины посредством Слова Божьего. Я согласна с мыслью авторов о том, что существует только один истинный стандарт, одна великая власть, одна совершенная свобода, один источник силы. Эта власть и сила находятся в Иисусе Христе – Спасителе, Господине жизни – и в Его вечной истине.

Далее в своей работе я использовала книги и брошюры о нравственности в семейной сфере, о взаимоотношениях внутри семьи. Для меня стало настоящим открытием изучение этих трудов, т. к. я считаю, что семья играет огромную роль в становлении личности каждого конкретного человека и общества в целом. Здесь следует отметить брошюру небольшую по размерам, но столь значительную по содержанию. Это святой Иоанн Златоуст «О христианском браке...». Описание сущности и цели христианского брака, обязанности мужа и жены, всё подкреплено и подтверждено Священным Писанием, установлениями Божьими. Св. Златоуст указывает на «естественное расположение к браку, как на закон, превышающий человеческие привычки и корыстные расчеты, как на закон по происхождению своему Божественный, а потому в брачном союзе указывает не плотское только соединение, но, на основании слов Ап. Павла, и знаменование таинственного обращения Христа с Церковью» [с.5, 9]. Эту брошюру я советовала бы прочитать не только тем, кто готовится к вступлению в брак, но и людям, имеющим опыт и багаж жизненных знаний. Доктор Джеймс Добсон [10] также размышляет о нравственности в семейной сфере. Название книги говорит само за себя: «Что хотят женщины, чтобы о них знали мужья». Автор отвечает на вопросы, которые многие женщины не решаются затрагивать в открытом разговоре, он делает это с христианской тактичностью, с огромным желанием помочь решить проблему. Эти вопросы «были в центре внимания россиян в 70 – 80 – х годах и не решены по сей день» [с.6, 10]. Я думаю, что решение многих вопросов возможно в христианстве. Когда ты приближаешься к Богу, Его Божественный свет открывает пути разрешения многих конфликтов. Даже если ты не видишь конкретного ответа, то в этом случае Его покой в твоём сердце выведет тебя на правильный путь.

Для меня было очень интересно рассмотреть целую галерею библейских образов в представлении В. Я. Канатуша [11]. Он писал о библейских женщинах, о том, что «они, с их образом жизни, их верой, надеждой, стремлениями, борьбой и переживаниями, продолжают духовно жить среди нас как реальные существа, подавая нам пример для подражания или предостерегая нас от ошибок» [с.8, 11]. Они живут рядом с нами в наших матерях, дочерях, в нашем окружении. Ничто в мире не вечно, но человек с его

взглядами на жизнь, с его характером, особенностями, не меняется на протяжении многих веков.

Настоящей находкой для меня стала книга под названием «Русская женщина и православие» [12]. Она включает в себя различные статьи, материалы богословов, философов, историков, рассматривающих судьбу русской женщины в контексте православной традиции.

Русская культура и философия в основе своей имеют христианские корни, и каковы бы ни были социальные условия, «русские религиозные мыслители напоминают, что нужно любить несмотря ни на что, что другой – это не объект и не средство, а личность, достойная Царства Божьего» [с.27, 12]. О. Сокурова пишет, что современная цивилизация смертоносна. Начиная с дерева познания, современный мир выставляет напоказ самые заповедные зоны человеческого ума. Самые «глубокие интимные отношения мужчины и женщины выставлены на всеобщее обозрение, отданы на продажу. То, что должно быть сокрыто, открыто максимально» [с.49, 12]. Мы живём в искажённом мире: ни одно живое существо, кроме женщины, не истребляет своего потомства. Ответственность при этом лежит на ней самой. Призывая женщину к духовному подвигу наравне с мужчиной, Господь не делает для неё никаких послаблений. История Церкви свидетельствует, что во все времена от женщины – христианки требовалось незаурядное мужество веры. «Кто нас отлучит от любви Божией: скорбь, или теснота, или гонение, или голод, или нагота, или опасность, или меч?» /Рим.8:35/. Эти слова обращены как к мужчинам, так и к женщинам.

В заключение литературного обзора я хочу сказать, что литературы по исследуемой мною теме достаточно много. В данный литературный обзор включены не только те книги, на которые ссылаюсь в работе, но и на те, что позволили мне изучить и написать предлагаемый ниже труд.

Основная часть.

1.1 Предназначение женщины до грехопадения.

Предназначение женщины неразрывно связано с обетованиями, которые Бог даровал Адаму, потому что Он сотворил «человека по образу Своему, по образу Божию сотворил его; мужчину и женщину сотворил их» /Быт.1:27/. Они одна плоть и неразрывно связаны друг с другом. О предназначении женщины при сотворении нельзя говорить в отрыве от её мужа Адама, так как их создание, грехопадение и дальнейшая жизнь неразрывно связаны. Все обетования, данные Богом Адаму, принадлежат и Еве. «И благословил их Бог, и сказал им Бог: плодитесь и размножайтесь, и наполняйте землю, и обладайте ею, и владычествуйте ...» /Быт.1:28/. Ева обладала совершенным разумом от Бога, способным понимать Его, окружающую действительность, чтобы жить, трудиться, создавать жизнь для потомства. Ева имела личные отношения с Богом и личную ответственность перед Ним. Вместе с тем Бог дал Еве обязанность: вместе с мужем обладать и управлять землёй, владычествовать над окружающим её миром, плодиться, наполнять землю потомством.

«В Бытие 1:28 Бог дал сразу два повеления, первое – повеление на брак, «плодитесь и размножайтесь». Семья создана раньше церкви» [13]. Это говорит о важности семьи – основы любого общества. (Второе повеление – повеление на труд: управлять и

владычествовать над всем живым). В браке Ева повинуется Адаму. Она равна мужу, но в своих функциях обязана подчиняться по доброй воле, охотно. Это Божий порядок.

Как Сын Божий повинуется Отцу, а Церковь – Христу, так жена должна повиноваться мужу. Иисус говорит: «...Я всегда делаю то, что Ему угодно» /Ин.8:29/, а Павел пишет: «как Церковь повинуется Христу, так и жены своим мужьям во всем» /Еф.5:24/. При этом жена имеет свободную волю, возможность выбирать, исполнять.

1.2 В мир пришёл грех.

В мир, созданный быть прекрасным, пришёл грех. Бог велел не вкушать от дерева познания добра и зла /Быт. 2:17/, так как различение добра и зла – привилегия Бога. Адам и Ева должны были ждать. Творец Сам открывает истинное познание необходимое для жизни человека.

Подстрекаемый Евой, Адам съел запретный плод /Быт.3:6/ и этим оскорбил Бога. Как и обещал искушитель, у человека открылись глаза, но вместе с тем он перестал видеть прекрасный духовный мир. Вместо этого его плотским глазам предстала неприглядная нагота плоти /Быт.3:7/. Чувство вины и нечистоты заставило стыдиться и бояться Бога. С грехопадением испортились не только взаимоотношения человека с Богом, но и взаимоотношения между людьми. Адам бежит от Бога, он обвиняет Бога в том, что Он дал ему жену, обвиняя в то же время и её.

У Чарльза Райри [с.241, 14] можно прочитать определение греха: «для того, чтобы обозначить понятие «грех» Ветхий Завет использует 8 слов, а Новый Завет – 12». Все они в совокупности описывают понятие греха во всей его полноте. Вот только некоторые из них: бунт, вина, катастрофа, заблудиться, несчастье. «Грех – это нарушение закона, а в конечном счете, – непослушание Богу» [с.243, 14]. В Новом Завете исходя из перечня всех 12 слов: «грех – отклонение от образца праведности, это бунт против Бога, нарушение Его заповедей» [с.245, 14]. Каждый грех направлен против Бога.

«Грех привёл к немедленному изменению отношений Адама и Евы с Богом. Люди перешли на другую сторону от Бога и фактически стали Его врагами. Изменился и отступил не Бог, изменились и отступили Адам и Ева [с.509, 3].

Несмотря на то, что Ева была создана позже Адама и из его плоти /Быт.2:22/, до грехопадения мы не видим господства мужчины над женщиной. Бог говорит обоим: «обладайте и господствуйте» /Быт.1:28/. «Мужчина и женщина являются образом Божиим, а следовательно, равным является и их достоинство [с.12, 1]. Первая семья признавала равенство друг друга и не нуждалась в указаниях относительно главенства в семейной иерархии. После грехопадения Бог говорит жене: муж «будет господствовать над тобою» /Быт.3:16/. Господство мужа над женой – результат проклятия.

1.3 Результат грехопадения для женщины.

Ева была чиста и невинна. Так же как и Адам, она не имела понятия об искушителе. Бог знал о нём, и поэтому дал заповедь: «Не вкушай!» и предупредил: «...ибо в день, в который ты вкусишь от него, смертью умрешь» /Быт.2:17/. Господь дал Адаму и Еве способность принимать решения, самостоятельно разбираться в обстоятельствах. Но они были не готовы к искушению. Ева и не догадывалась, что в змее кроется противник Бога, который замыслил погубить её, и она поддается желанию, не давая места благоразумию, не испросив воли Божьей.

С тех пор страдания и боль омрачают жизнь женщины. Труд превращается в проклятие. Смерть и связанные с нею потери, боль, становятся реальностью. «...Умножая умножу скорбь твою в беременности твоей; в болезни будешь рождать детей; и к мужу твоему влечение твое, и он будет господствовать над тобою», сказал Бог /Быт.3:16/.

Женщина становится незащищённой, хрупкой, уязвимой. Безмятежная жизнь в раю закончена, и Ева узнаёт муки родов, она терпит скорбь – неизбежное последствие греха.

После того, как Ева знала Божью любовь, покой, радость и счастье, она особенно остро чувствует разлуку с Ним. Теперь, не чувствуя Его тепла, она ощущает себя духовно мёртвой. Ведь Бог – источник жизни.

Начиная с Адама и Евы, на протяжении всей истории человечества, каждый человек испытывает непреодолимую тягу ко греху. Это внутреннее влечение. Желание перерастает в похоть и страсть, и когда человек уступает, совершается грех и наступает смерть. «У этой заслуженной нами смерти несколько сторон: 1) физическая, 2) духовная, 3) вечная смерть» [с. 516, 3]. Сегодня в мире прославляется самостоятельность и независимость. Жены стремятся стать такими, а мужья гордятся независимыми женами, но, проявив именно такие качества, Ева соблазнила Адама. Она достигает этого и теперь различными путями: лестью и хитростью, мягкостью и обаянием. Она стремится покорить мужа и встать во главе семьи, хотя это не Божья воля. При этом она не задумывается о том, какие разрушительные последствия ожидают семью, и детей в частности.

1.4 Не изменилось предназначение. Изменились условия.

Несмотря на то, что Ева согрешила, Бог не оставил её. Мы не можем судить ни Адама, ни Еву, Бог осудил их. Мы также не можем сказать, что Адам был обольщен Евой, и потому ел плод с дерева: он ел потому, что ела его жена, и дала ему этот плод. Он полагал, что решения и действия его жены обязывают и его делать то же, ведь он обязан «прилепиться» к ней и стать с нею «одной плотью» - единой в мыслях и действиях; они должны составить одно целое и совместно отвечать за свои поступки. Адам пошел по пути долга, как он понимал его, хотя самым верным в этой ситуации было бы остановиться, и спросить Бога.

Христос так возлюбил Церковь, что «...предал Себя за нее» /Еф.5:25/. За Церковь Он отдал Свою кровь. «В Ней совершается каждодневное принесение невидимой Жертвы» [с.61, 12]. Таким образом, призвание мужа в браке – взять на себя жертвенную роль. Он должен отдать всего себя для того, «...чтобы освящена была жизнь домашней церкви, чтобы спасены были те, кого Бог ему вверил» [с.61, 12].

В наше время ответственность также лежит на муже, очень многое зависит от того, насколько он послушен Богу, исполняет ли в своей жизни Божьи заповеди. От него требуется особая твердость и верность Богу, ведь он – глава. Задача главы – не просто возвышаться, но направлять, и это направление может иметь для семьи два пути: либо к Богу, либо против Него. Требуется ли послушание жены, когда муж уклоняется от встречи с Богом или подвержен порокам. Должна ли жена подчиняться и быть помощницей мужу, одержимому страстью сребролюбия и стяжательства. Таким образом, существенно важно, находится ли муж на той духовной и нравственной высоте, которая подобаёт главе христианской семьи. От этого, главным образом, зависит, будет ли послушание жены истинным, неформальным, радостным.

Изменились условия жизни, взаимоотношения между людьми, и в христианстве вопрос о предназначении для женщин уже не связан только с семьёй. В наше время многие находят призвание в служении обществу, в социальной сфере деятельности.

2 Божий закон в отношении женщины.

Время, в которое мы живём, называют временем Нового Завета. Всё в мире течёт, всё изменяется, но неизменными остаются библейские истины, которые оставил нам Господь через Своё вечное слово.

Времена Нового Завета наступили с рождением младенца Иисуса в Вифлееме. Что принёс Он миру? Спасение, радость, прощение, любовь?

Божий закон в отношении женщин.

По какому времени живём мы? До грехопадения, когда муж и жена равны в глазах Божиих и в отношении друг друга /Быт.1:28; 2:18/? После грехопадения, когда грех пришёл в мир и Бог сказал о господстве мужа над женою, лил всё-таки во времена Нового Завета, когда Иисус снова уравнивает мужчину и женщину? В Гал.3:28 апостол Павел говорит: «...нет раба, ни свободного; нет мужского пола, ни женского: ибо все вы одно во Христе Иисусе». Павел не упраздняет существенных различий, но указывает на то, что они не дают никаких преимуществ перед Богом. Что же касается смирения, проникновения, кротости, то это неотъемлемая часть души человеческой. Вот украшение жены «сокровенный сердца человек в нетленной красоте кроткого и молчаливого духа, что драгоценно пред Богом» /1Пет.3:4/. Жена должна быть такой не потому, что этого от неё требуют, но по своей воле, по выбору сердца, по любви.

Чем украшает себя мудрая жена? Об этом мы узнаем далее.

2.1 Очень важно служение женщины в церкви.

«Всё в Церкви должно совершаться благопристойно и чинно»[с.57, 5]. Это и служение сердцем, и служение руками. Возьмём пример Марфы и Марии. Мария «избрала благовую часть» /Лк.10:42/, она сидела у ног Иисуса, наслаждаясь близостью со своим Господом, Марфа же собиралась служить Иисусу своими руками. Она готовила Ему угощение. Если бы Марфа этого не делала, Иисус не получил бы домашнего тепла. Мария служила Иисусу своим сердцем. Она сидела у Его ног и воспринимала каждое Его слово. Иисус хотел иметь общение. Иисус служил им, Он послужил и нам сегодня, Он хочет заботиться о нас, хочет дать любовь.

И мы должны с сердцем Иисуса служить нашим братьям и сёстрам. В церкви много различных дел, которые требуют от нас терпения, смирения, скромности, а главное – любви. Служить ближнему несмотря на то, что делает другой брат или сестра. Так же, как Мария, мы должны иметь время сидеть у ног Иисуса.

2.2 Женщина – руководитель. Библейское ли это сочетание слов.

Женщина во главе – это исключение в Библии. Только Бог Сам может дать женщине поручение быть руководителем, «ибо нет власти не от Бога; существующие же власти от Бога установлены» /Рим.13:1/. Но женщина не должна узурпировать власть у мужского руководства /1 Тим.2:12/. Сегодня в церкви, в светской жизни, многие женщины являются руководителями, несущими груз ответственности за семью, церковь, организацию на своих хрупких плечах. «Но есть опасность, что они не осознают, божественный порядок.

На первом месте для женщины должна быть роль жены и матери, а не стремление с мужчинами в служении» [с.52, 8].

Библия не допускает сомнения в том, что муж является главой семьи, он должен быть лидером. Но это не означает, что жена – только ноль, что она должна нести на себе все заботы и на всё и всегда отвечать «да!». Она помощница, «слово «помощник» означает «неполноту», своего рода недостаточность мужчины». «Помощь, о которой идёт речь в Быт.2:18, «не столько предполагает физическую работу, сколько содействие в формировании духовного мира» [с.13, 1]. Женщина является творческой, личностью, самостоятельной, инициативной. Она может решать какие-то проблемы, составлять планы, вовлекая мужа для их ответственного решения. «Муж (др. евр.) – голова». Он должен брать ответственность на себя за весь свой дом, за семью. Как Бог взял ответственность на Себя за всё Своё творение.

Муж – защитник, хранитель душевного и физического покоя. Жена должна быть уверена в нём. Муж – добытчик: финансы – его обязанность. Муж – разведчик: куда пойдёт семья, чем будет заниматься, где жить.

Бог создал каждого человека индивидуальностью, со многими способностями. Задача человека – раскрывать собственные возможности и использовать их с максимальной пользой для семьи и общества. Когда муж исполняет свои обязанности, жене нет необходимости становиться на его место, пытаться совершать его дела.

2.3 Мудрая домохозяйка.

«Мудрая жена устроит дом свой, а глупая разрушит его своими руками» /Пр.14:1/.

Служа своему мужу и своим детям, жена служит Иисусу. Этим она несёт Божью любовь, Его благословения. Христос являет Себя в каждом человеке особенным образом и мать своими молитвами, своими делами может помочь детям отыскать Божьи жемчужины: таланты, дары, способности. Тайна семейных отношений сокрыта во Христе. Когда супруги из благоговения перед Христом покоряются друг другу, брак приобретает то содержание, которое Бог хочет ему дать. Когда оба исполняют условия Божьи, то брак может быть счастливым и способным развивать единство. Такой брак является приютом и защитой для всей семьи. Какую роль при этом играет жена?

В такой семье жена будет стараться усердно сохранить благосостояние своего мужа. «Она воздаёт ему добром, а не злом, во все дни жизни своей» /Пр.31:12/. Если жена с таким убеждением управляет домом своим, то она становится благословением для семьи, а муж и дети могут считать себя счастливыми /Пр.31:28/. Такая жена не говорит о своих заботах мужу, она разрешает их с Богом. Она не лжёт, она всегда ждёт Бога, но не берёт судьбу семьи в свои руки. Её начало и конец должны быть правильными. Благочестивая жена и мать не высокомерна, не ревнива, она не переоценивает себя и не возвышается, но со смирением и кротостью служит своему дому в любви.

Выполняя свою ежедневную работу, мудрая жена спрашивает себя: что я могу сегодня сделать для Бога, для Божьих людей. Она во всём советуется с мужем. «Следует мужьям воспитывать жён своих с любовью примерным наставлением, ... а что муж накажет с любовью и страхом внимать и исполнять» [с.146, 6].

Мудрая жена гостеприимна, а гостеприимство в Библии очень восхваляется /Евр.13:2/. Когда ты хочешь что-нибудь сделать для Бога, Он вдохновляет на что-то новое, полезное. Гостеприимная жена чувствует радость от того, что смогла оказать

услугу, накормить кого-то. Делясь собственностью, она дарует свою милость и всё, что ей принадлежит /Пр.31:20/. Бог благословляет такую женщину.

3 Христианская семья.

«Истинный человек в полноте своей идеальной личности не может быть только мужчиной или только женщиной, а должен быть высшим единством обоих» [с.272, 17].

Совершенно невозможно писать об Адаме без Евы, и наоборот, о Еве без Адама. Бог создал Адама. Но ему было одиноко. Бог приводил к Адаму животных, но не нашлось среди них равного, соответствующего человеку. Бог решил взять у него грань, одну его часть и создать Еву, «дополняющую» Адама, «стоящую рядом». «И создал Господь Бог из ребра, взятого у человека, жену, и привел ее к человеку» /Быт.2:22/. И сказал Адам: она «кость от костей моих и плоть от плоти моей; она будет называться женою, ибо взята от мужа» /Быт.2:23/. В еврейском языке «муж» и «жена» имеют общий корень («иш» и «иша»), это указывает на духовную общность мужа и жены. «Потому оставит человек отца своего и мать свою и прилепится к жене своей; и будут одна плоть» /Быт.2:24/.

Нет ничего, что «могло бы заменить библейские наставления о супружестве» [с.97, 10].

Муж лелеет свою жену, он любит её всем своим сердцем. Ведь она тот немощный сосуд, благословение Божие, которое Бог ему доверил. Он проявляет к ней особую любовь и нежность.

Муж должен утешать жену, которую взял, и счастливые отношения между мужем и женой зависят в первую очередь от мужчины, так как Бог сделал его главой семьи и возложил на его плечи ответственность за её благосостояние. В древности, по закону Моисея, муж отвечал за эмоциональное состояние жены, он должен был утешать её. Во Вт.24:5 написано, что тот, «кто взял жену недавно, то пусть не идет на войну, и ничего не должно возлагать на него; пусть он остается свободен в доме своём в продолжение одного года и увеселяет жену свою, которую взял».

Муж и сегодня должен делать это.

В Библии заложена концепция семьи, совет, как быть счастливым в браке. Господь, создавший вселенную, указывает нам, как жить в гармонии. «Так должны мужья любить своих жен, как свои тела: любящий свою жену любит самого себя. Ибо никто никогда не имел ненависти к своей плоти, но питает и греет ее, как и Господь Церковь, потому что мы члены тела Его, от плоти Его и от костей Его (как сказано в Писании: «посему оставит человек отца своего и мать и прилепится к жене своей, и будут двое одна плоть»). Тайна сия велика; я говорю по отношению ко Христу и к Церкви. Так каждый из вас да любит свою жену, как самого себя; а жена да боится своего мужа» /Еф.5:28–33/.

Здесь нет ни слова о господстве мужчины. Мужу поручено быть любящим главой семьи, который должен считаться с чувствами и нуждами жены как со своими собственными. Если ей плохо, то ему тоже плохо, и он должен помочь ей избавиться от страданий. За это жена глубоко уважает и ценит любящего мужа и потому подчиняется ему.

«Мужчина должен осознать особую роль женщины в своей собственной жизни. Ни дона цель не покорится ему, если он попытается достичь её в одиночку» [с.10, 11].

Бог доверил жену мужу. Прежде чем дать Адаму невесту, Еву, Бог научил Адама осознавать себя как создание, отличное от остального творения. Ведь именно ему, а не другому существу, Бог доверил дать имена всему живому на земле.

О важности брака мы также читаем в Ветхом Завете. Человеку необходим достойный спутник на земле. В Ветхом Завете самый святой человек – первосвященник – вступал в брак /Лев.21:13/; назорей, отделённый исключительно для Бога, не давал обета безбрачия / Чис.6:1–4/.

Гармония видимого мира строится на гармонии мира духовного, и брак утверждён Богом по принципу брака духовного. Образ брака проходит через всё Писание, показывая единство Бога и Израильского народа, Христа и Церкви, мужа и жены.

4 Библейский характер женщины.

От названия раздела веет стариной, и хотя некоторые книги Библии имеют действительно древний возраст, мы с твердой уверенностью можем сказать, что Библия очень современна. Наверное, так считали и ровесники Реформации. Надеюсь, что так будут утверждать и наши потомки.

Каков же образ библейской женщины?

Это и образ Евы, равной мужу жены, последнем создании из всего сотворенного Богом за шесть дней. Помощница, которой дана равная с Адамом власть властвовать над всем, что есть на земле живого. Ева равна с Адамом и в ответственности перед Богом.

Это и Сарра, первая из двух женщин, упоминаемых в галерее героев веры /Евр.11/. Призывая Авраама, Бог не делает никаких послаблений для Сарры. Она должна наравне с мужем перенести все тяготы переезда в другую страну со всем домом. Мы не видим ни одного примера, когда Сарра упрекнула бы или укорила мужа. Она молчалива, мудра, истинно смиренна, но при этом не глупа. Нам надо учиться ее смирению, и тому, как она доверяет мужу. Примечательно и безоговорочное послушание Авраама Богу.

Ещё один пример – это Ноеминь, познакомиться с которой мы можем в книге Руфь. Ноеминь во всем была послушна своему мужу, Елимелеху, и вместе с тем она послушна и закону Моисееву.

Ноеминь ушла вместе с мужем из обетованной земли. Это пример послушания мужу. А в /Руфь1:11-13/ мы видим, что Ноеминь послушна закону Моисееву. Ведь она, если бы была возможность, исполнила закон левирата /Вт.25:5-6/, «согласно которому брат обязан был восстановить семя своему брату, если тот умер и не оставил детей» [с.367, 1]. Ноеминь является примером добродетельной жены, которая послушна своему мужу, но когда он умер, она стала послушна закону. В наше время много семей, в которых верующей является только жена. Она должна брать пример с Ноемини, которая быв послушна мужу во всем, не позволила разрушить внутреннюю веру и духовную чистоту.

Что говорит нам Новый Завет об образе, к которому мы должны стремиться? Это нетленная красота сокровенного сердца человека. Этот образ являют нам многие женщины, которыми был окружен Иисус Христос. Это внутренняя красота, а «лучшая часть красоты та, которую внешне выразить невозможно». [с.28, 18].

Хорошим примером из Нового Завета является Мария Магдалина. У Христа было много последовательниц, которые были не менее Марии Магдалина достойны того, чтобы Он явился им по Своем воскресении. Но именно Мария Магдалина была так изменена Христом, что она искала Господа не только во время земной жизни Спасителя, но даже после Его смерти и погребения /Ин.20:1–18/. Мария Магдалина тот человек, кому Христос первым открыл славную весть о Своем воскресении. Интересен тот факт,

что Христос после воскресения с первыми словами обратился не к мужчинам, как было принято в то время в обществе, а к женщине.

Современным женщинам нужно стремиться быть такими, как Мария Магдалина, чтобы они могли услышать откровение о воскресшем Спасителе непосредственно от Господа, а не через мужчин.

4.1 Повиновение мужу как Христу.

«Повинуясь друг другу в страхе Божиим. Жены, повинуйтесь своим мужьям, как Господу» /Еф.5:21–22/.

Великая ответственность лежит и на муже и на жене, и они оба в ответе перед Богом за послушание Его слову.

В Писании сказано, что жена должна повиноваться мужу, как Христу.

Повиновение касается всех людей, всего мира. «В мироздании всё находится в полном подчинении друг другу, всё живое и неживое» [15]. Звёзды связаны между собою, атомы, земля подчиняется лучам солнца, мы подчиняемся правительству, властям каждый день.

Подчинение, повиновение – это принцип жизни. «Кротость и человечность нужна во всём теле Церкви» [с.226,5]. Христианское подчинение является добровольным. «Господь желает, чтобы мы из любви подчинялись Ему и друг другу» [15]. Повиновение – это выбор сердца и оно не может быть половинчатым. Человек покоряется Богу или не покоряется, здесь нет середины. Нашим сердцем Господь должен владеть полностью или совсем не владеть. Если любой человек думает, что он имеет право делать то, что ему хочется, то этим он нарушает закон. Падение сатаны также было результатом своеволия. Господь хочет, чтобы мы из любви покорялись друг другу, уступали, «потому что мы члены тела Его, от плоти Его и от костей Его» /Еф.5:30/, а какой человек не любит и не лелеет какую-либо часть своего тела. Любовь, нежность, доброта, мудрость. З. Жаботинский с восхищением отзывается о роли женщин в его жизни. Особенно о трёх: жене, матери, сестре. Он высоко ценил ум и душевные качества жены, позволившие ей смириться с таким образом жизни » [с.13, 7]. Из 25 лет брака супруги не провели рядом и 5 лет. Жаботинского «мучило чувство вины за то, что не смог он создать атмосферу покоя и устойчивости, на которые имеет право каждая женщина» [с.13, 7]. Во время долгих отлучек он писал отовсюду и почти каждый день.

Многие женщины говорят: когда мой муж станет истинным христианином, истинным духовным лидером, я буду подчиняться ему. Ведь легко было Сарре подчиняться Аврааму. Нам не надо забывать, что Сарра подчинялась мужу и тогда, когда он выдавал её за сестру, и она попала в гарем. Это происходило дважды /Быт.12:13/, /Быт.20:2,11/, и дважды она повиновалась мужу, хотя он ради своего спасения готов был пожертвовать ею.

Господь знает, как тяжело человеку подчиняться. Неправильно принятое решение или неправильно применённая власть приводят многих к возмущению. У нас есть пример самый высочайший и смиренный. В послушании самым несправедливым людям подаёт этот пример Господь Иисус. Он «смирил Себя, быв послушным даже до смерти и смерти крестной» /Фил.2:8/.

Мы должны помнить, что жена не повинуется мужу, когда его желания или слова противоречат власти Божией. Подчиняясь мужу, она подчиняется Богу, но когда муж противостоит Высшей власти, она должна проявлять благоразумие и веру.

4.2 Страх Божий.

Как не существует идеальных людей, так не существует и идеальных христиан. В Церкви всегда существовали конфликты: можно вспомнить ложь Анании и Сапфиры, падение из окна третьего этажа молодого человека по имени Евтих, уснувшего во время проповеди, разногласие между Павлом и Варнавой, ставшее причиной распада первого миссионерского коллектива. Люди всегда были несовершенны, не были совершенными первые христиане, несовершенны и мы, сегодняшние верующие мужчины и женщины.

Но все же у первых христиан было то, чего недостаёт нам.

«Начало мудрости – страх Господень» - сказано в Псалме.

«Нам необходимо познать страх Господень – всепроникающее благоговение перед Святым Богом. Начало мудрости – страх Господень, поскольку только это чувство дает человеку правильное понимание мироздания, означает признание Его святости, совершенства и абсолютной власти над жизнью людей. Это чувство заставляет нас поклоняться Ему и прославлять Его имя» [с.378, 16]. «Жизнь – ничто, если мы не знаем Его, благодаря Кому живем» [с.8, 18].

Только мать, познавшая благоговение перед святым Богом, может передать своим детям это чувство. Только жена, имеющая благоговение, святую уверенность в том, что Христос воскрес и вновь грядет в мир, имеющая неудержимую радость поклонения Господу, может в полной мере покориться мужу, как имеющему власть от Бога быть главой семьи.

Духовные, невещественные блага, которые может дать только Бог – вот то единственное, что приносит подлинное удовлетворение.

Если задуматься на мгновение о том, чем человек по – настоящему дорожит в жизни, то в числе прочих духовных благ, дарованных нам Богом, мы можем найти внутренний покой и непреходящую радость. Это тот мир, о котором Господь говорит: «...мир Мой даю вам: не так, как мир даёт» /Ин.14:27/, это та радость неизреченная, которой пронизана вся Библия. Радуются и веселятся все ищущие Бога /Пс.39:17/, радуются поле и вся земля /Пс.95:12, Ис.49:13/. Человек может предпринимать какие – то действия, чтобы на шаг приблизиться к этим сокровищам, но своими силами их не приобрести. И тем более ценны дары Божии духовные, потому что даны по Его великой милости и любви. Это плод Духа: «... любовь, радость, мир» /Гал.5:22/.

5 Отношение Иисуса Христа к окружавшим Его женщинам и их верность Господу.

Придя на землю, Господь Иисус совершил переворот во взгляде на женщину, в отношении к ней, в представлении о ее призвании. Бог, как никто другой, может понять женскую душу, ее устремления, желания.

«Начнем с того, что одну из первых богословских бесед Господь ведет именно с женщиной» [с.50, 12]. Эта женщина – самарянка, жительница области, с которой Иудеи даже не общались, а предпочитали обходить стороной. Содержание беседы «переворачивает представление о духовных возможностях женщины» [с.55, 12]. Женщины окружали Христа на всем пути Его служения, играя важную роль в делах Божьего Царства. Их было мало, но все они были яркими личностями, и надо сказать, что « евангельских женщин отличает противоречивое, на первый взгляд, сочетание: покаянное состояние души («плач духовный») – и редкостное дерзновение веры» [с.55, 12].

Просто поразительна верность женщин, окружавших Иисуса, в кризисных ситуациях. Мы видим их у креста /Лк.23:49/, они «...смотрели гроб, и как полагалось Тело Его» /Лк.23:55/, они приготовились помазать тело Иисуса, затем обнаружили пустой гроб, женщины первыми услышали послание двух ангелов и сообщили весть апостолам. «Даже Павел, которого иногда обвиняют в жестоком противодействии деятельности женщин в церкви, положительно отзывается о делах женщин, занимающих положение лидеров» [с.464, 3]. Он пишет о Фиве, что она была помощницей многим и мне самому» /Рим.16:2/, просит принять её и помочь ей во всём. О Прискилле и Акилле Павел пишет как о сотрудниках, «которые голову свою полагали» /Рим.16:4/ за душу Павла. Нам также известно о Мариами /Рим.16:6/ и Персиде /Рим.16:12/, что они много потрудились для Господа. «Павел разрешает женщинам пророчествовать в собрании, во всяком случае, при определённых условиях / 1Кор.11:5/» [с.464, 3].

Не только Евангелие Христово, но и закон Израилев «подняли женщину из того приниженного состояния, в котором она находилась у язычников» [с.136, 19]. Более того, Иисус «использует женские образы для изображения Бога, Он рассказывает три притчи, в которых раскрывается Божья забота о потерянных» [с.463, 3], Божья любовь. Щедрость в даянии Иисус показывает на примере вдовы. Мы видим, что первой, кто вознесла хвалу и благодарение о грядущем рождении Мессии, была Мария, а не Иосиф. Мы также знаем, что «первой ученицей Иисуса среди женщин» [с.463, 3], была Анна /Лк.2:36–38/.

Иисус «говорил так, как подобает Премудрости Божьей (ни в чём не знающий недостатка) и Мессии, от Которого ожидали откровения обо всех вещах /Ин.4:25/. Он говорил так, что после Него другим уже нечего сказать» [с.148, 5]. В /Мф.17:5/ сказано: «Его слушайте!». Бог говорит нам «к Нему одному прилепиться, от Него одного зависеть, от Него принять учение о спасении» [с.148, 5].

Эти слова равно относятся и к мужчинам и к женщинам. Не может уже никто, даже сама женщина, принижать свое достоинство.

Заключение.

В заключении я хотела бы подвести краткий итог по всей теме.

Работа не имеет целью выявление того, кто важнее или кто имеет главенство. Оба, и мужчина и женщина имеют свои дары и таланты, которые они призваны развивать.

Наиболее важной целью для меня стало выявление роли женщины в жизни, её образа, как Божьего творения, её характера.

Невозможно писать о женщине, не затрагивая таких важных аспектов жизни, как семья, церковь, общество. Ведь только вместе и в гармонии возможно достичь полноты, которая вводит в Царство Небесное. Только в Боге возможна истинная любовь, потому что «Бог – есть любовь» /1 Ин.4:8/, только с истинной любовью возможно достичь всеобъемлющей полноты. «Чем ближе душа приближается к Божественному и Вечному источнику любви, тем полнее раскрываются обязательства священной человеческой любви» [с.7, 18]. Только в Боге реализуется любовь созидающая, а не разрушающая. Любовь – это жертва, которая находит силы в Боге.

Любовь – это радость, которая приводит к престолу благодати Божьей, заставляет человека славить Творца.

Я благодарю Господа за то, что Он подвинул меня к написанию данной работы.

Очень много литературы, касающейся данной темы: это и богословская, и литература, касающаяся нравственности, семьи. Исследование темы женщины и её библейского предназначения обширно.

«Господь благословляет изучающих Библию и живущих в соответствии со словом Писания» [с.49, 20]. Задача христиан – изучать слово Божье, применять это слово в жизни, нести в мир. Отчасти моей целью было заинтересовать читателя (и слушателя), и подвигнуть его к изучению Писания. Ведь написано «вникай в себя и в учение, занимайся сим постоянно: ибо, так поступая, и себя спасёшь и слушающих тебя» /1 Тим.4:16/, «...поступая так, ты будешь мудр и преуспеешь во всех своих делах /И. Нав.1:8/» [с.210, 2].

Я благодарна Господу за то, что Он показал мне истинный характер женщины: скромность, святость и целомудрие, веру, нежность и покорность. Бог показал мне, что истинную женственность возможно обрести, лишь приближаясь ко Христу, более и более освящаясь. Все истинные черты характера высвобождаются, когда женщина находит в себе образ Божий. Также и для мужчины возможно обрести истинную мужественность, становясь более и более похожим на Христа. Истинное смирение украшает мужчину. Во Христе Иисусе вся полнота и красота человеческого естества.

Во время работы над данной темой Бог дал мне понять одну очень важную вещь. Времени жизни человеческой на земле очень мало, и я не могу тратить это время напрасно. Времени мало даже для того, чтобы любить, поэтому просто невозможно тратить его на распри или споры.

Благодарю Господа за братьев и сестер, которые поддерживали меня молитвенно, советами, литературой.

Благодарю Бога за преподавателей и пасторов, которые делились мудростью, полученной от Бога, знаниями, опытом.

Думаю, что эта работа стала завершением одного этапа в моей жизни и переходом на другой уровень, когда я смогу уже не только получать знания, но и делиться этими знаниями и Божьими благословениями с другими.

Надеюсь, что работа принесет мне пользу не только в настоящее время, но и в дальнейшем моём служении. А также будет интересна тем, кто решит её прочитать.

Библиография.

1. Новая Женевская учебная Библия. Синодальный перевод (с параллельными местами, объяснительными примечаниями, богословскими статьями и симфонией). Hanssler – Verlag. 1998 г. 2052 с.
2. Библия. Современный перевод. Всемирный Библейский переводческий центр. Москва. 1993 г. 1142 с.
3. Миллард Эриксон. Христианское богословие. «Библия для всех». Санкт – Петербургский христианский университет. СПб. 1999 г. 1088 с.
4. Д. Т. Мюллер. Христианская догматика. Фонд «Лютеранское наследие». 1998 г. 764 с.
5. Жан Кальвин. Наставление в христианской вере. Том 3 книга 4. Издательство Российского Государственного Гуманитарного Университета. 1999 г. 639 с.
6. Домострой. Москва. «Советская Россия». 1990 г. 303 с.
7. Шелк и сталь. Женская тема в жизни и творчестве Зеева Жаботинского под редакцией Й. Недавы. Москва. 1993 г. Иерусалим 5754 г. 233 с.
8. Э. и Н. Коул. Уникальная женщина.
9. Св. Иоанн Златоуст. О христианском браке и об обязанностях мужа и жены. Типография В\О МТИР. 32 с.
10. Джеймс Добсон. Что хотят женщины, чтобы о них знали мужья. Москва. Центр общечеловеческих ценностей. 1998 г. 261 с.
11. В. Я. Канатуш. Библейские женщины. «Библия для всех». ХБМ «Еммануил». Санкт – Петербург. 1997 г. 302 с.
12. Русская женщина и православие. Богословие. Философия. Культура. Санкт – Петербург. 1996 г. 270 с.
13. Ким До Су. Теология Ветхого Завета. Лекция от 09. 09. 1999 г. СПб ХТС.
14. Чарльз Райри. Основы богословия. Духовное возрождение. Москва. 1997 г. 649 с.
15. Христианская семейная школа. Брошюра 2.
16. Чарльз Колсон. Тело Христово. Изд: СПб евангелическое миссионерское общество «Кредо». 1998 г. 406 с.
17. В. С. Соловьев. Сочинения. Москва. 1994 г. «Раритет». 444 с.
18. Государыня Императрица А. Ф. Романова. Слова добрые. Дневниковые записи 1908 – 1915 гг. Российское Отделение Валаамского Общества Америки. Москва. 1998 г. 29 с.
19. Эрик Нюстрем. Библейский словарь. Printed by Druckhaus Gummersbach, Arntz & Co. GmBH 5270 Gummersbach – Derschlang. 517 с.
20. Макаров Д. П. Выпускная работа. Тема: Христианская нравственность. СПб 1999 г. 56 с.